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Lzengdeudvidelse

Formal.

I dette lille projekt vil jeg gerne finde ud af, hvor meget de forskellige metaller udvider
sig. Dette er vigtigt i vores fag at vide. Og hvorfor er det det? Da jeg til dagligt arbejder
med blik og rer, er det vigtigt for mig at vide, hvor jeg eventuelt kan placere mine
rorbarere, sddan sd materialet kan arbejde og dermed udvide sig eller traekke sig

sammen.

Forsoget.

Jeg ved, at varme er molekylebevagelser. Derfor er det logisk, at metaller er gode
varmeledere, da molekylerne ligger forholdsvist taet i metaller. Hvis man fx varmer pa
et kobberrar, kommer molekylerne i svingninger, og dermed begynder varmen at
”vandre”. Men nér molekylerne bevager sig, udvider de sig ogsa. Det vil altsé sige, at
de kraever mere plads. Det vil jeg vise med dette forseg.

Jeg tager et lod og haenger det i en kobbertrad (ca. 40 cm). Jeg lader loddet haenge lige
lidt over bordpladen, sa loddet haenger frit (Billede 1). For at bevise, at materialet

udvider sig ved varme, vil jeg nu varme kobbertraden op med en lighter.
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Efter ganske kort tid med flammen pé kobbertraden star loddet og hviler pa bordet
(billede 2). Dette er sket, fordi molekylerne har udvidet sig pa grund af varmen. Hvis
jeg lader trdden kele lidt af, vil kobbertrdden igen treekke sig sammen, og dermed har vi
den samme position pa loddet, som da forseget startede.

2

Formler og udregninger.

For netop at finde ud af, hvor meget de forskellige materialer udvider sig, skal der
bruges nogle data. Man skal bruge begyndelseslengden pd materialet, ogsa kaldet L1.
Temperaturforskellen (T2- T1) =AT. Det sidste, jeg skal bruge, er
leengdeudvidelseskoefficienten (o), som er forskellig fra materiale til materiale. Nar
man har disse data, kan man lave udregningen pa udvidelsen.

Fx kan jeg lave en udregning pa dette spergsmal.

Et kobberror har en leengde pa 25 meter, temperaturen i vandet er 45°C. Hvor stor
bliver udvidelsen, nar temperaturen stiger med 10°C?

o for kobber er 0,017 mm/m/°C
L1 er 25 meter.
AT er 10°C.

Regnestykket ser derfor sdledes ud: 0,017 x 25 meter x 10°C = 4,25 mm.

Altsa bliver materialet 4,25 mm laengere, nar der er en stigning i temperaturen pa bare
10°C.
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Derfor skal vi her teenke pd, hvor vi valger at placere vores baringer pa rerene.
Nedenunder er vist en forkert montering af rerbarerne pa ror og en rigtig montering.

Forkert.

Rigtig

udvidelsesmulighed.

Pé den gverste tegning er baringerne sat helt op ad fittings (bgjning og tee-stykke).
Dermed er der ingen mulighed for materialet at udvide sig. P4 den nederste tegning er
der derimod placeret beringer pd den rigtige méde. Her er der mulighed for udvidelse af
roret. Hvis baeringerne som pa den forkerte tegning sidder helt op ad fittings, er der stor
mulighed for at fittings enten kan knaekke eller flekke, da der jo ikke er den samme
udvidelsesmulighed, som hvis baringerne var placeret rigtig.

Ved hjelp af endnu en formel kan man helt pracist udregne, hvor man skal placere
rerberingerne. Dette gores ved hjelp af folgende formel.
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Formel til udregning af Lz (ifelge statens byggeforsknings institut)

L, =63 \/d x AL

d = rerets udvendige diameter i mm
A L, = rorstrekningen L; ’s udvidelse i mm

For plastrer kan faktortallet 63 udskiftes med 30. (ifolge statens byggeforsknings institut)

Med denne formel kan jeg nu svare pa folgende sporgsmal:

Et 18 mm kobberror har en leengde L; pd 3 meter, og en temperaturforskel pa 60°C.
Hvor stor skal L, veere?

Jeg ved, at kobber har en udvidelseskoefficient pd 0,017 mm/ meter/ °C
L= 3 meter x 0,017mm x 60°C= 3,06mm
L= 63V 18mm x 3,06mm= 467,5 mm = 46,75cm.

Nu har jeg fundet ud af, hvor beringen skal placeres, sidan sa der ikke sker nogle brud
pa rerene og derved maske kan fordrsage en stor vandskade.

Konklusion.

Efter dette lille ”mini projekt” kan jeg nu konkludere, at metallerne udvider sig. Jeg har
fundet ud af, hvor meget det udvider sig, og hvor jeg skal placere mine rarbaerer. Dette
kan jeg med stor hjaelp bruge ude 1 ”det virkelige liv”. Dette er mange gange noget, man
ikke tenker over, ndr man star i situationen og skal montere en rarbarer. Det samme
gelder jo for arbejde med zink. Her er det bare nogle andre vaerdi, der skal sattes ind.
Men faktisk er jeg glad for, at jeg fik lidt indblik 1 netop dette emne.
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